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mowany po 18 sek., na drodze 210 m. Nastepna
préba z predkoscia 70 km/godz. wykazala 130 m
drogi hamowania. :

Cala konstrukcja pudla wagonu jest spawana,
a pod wzgledem ukiadu wewnetrznego zawiera

Prof. L. KARASINSKI

Pierwiastki szeécienne na

1. Rozwazania, Przesuwny wozek rachownicy korbowei
ma dwa szeregi okienek lewych i prawych, ponumerowanych
u gory. Przy ruchach wézka numery lewych okienek kolejno
przechodza pod strzatka, wyryta na nieruchomej oslonie be-
benka rachownicy. Ponad prawemi okienkami wozka, ze szpar
oslony wystaja ruchome drazki, przeznaczone do nastawiania
liczby n na bebenku. Prawy obrét korby dorzuca ja, lewy —
ujmuje z wézka. Nadto — moge dodawaé i odejmowaé wprost
na bebenku, przesuwajac drazki. To wtérne uzycie drazkow
postuzy mi do wyciagania pierwiastkéw szesciennych na ra-
chownicy sposobem wyczerpywania.

Cheac uwydatnié istote tego sposobu, oznaczam przez ¢
biezacy wyraz ciagu:

1,2,3,...,.c—1,¢cc+ 1
liczb catkowitych bezwzglednych i zakladam, ze pierwiastek
sze$cienny s liczby n lezy pomiedzy:
cs<c+1,
jezeli nie jest rowny ¢, Wobec widocznej tozsamosci:
S=[P—0+[22—=]+...+ [ — (c—1)7]
z latwoscia znajde ¢, odejmujac kolejno od n réznice szescia-
néw liczb calkowitych bezwzglednych, rézniacych sie kazdo-
razowo o jednosé., Te odjemniki stanowia rosnacy ciag liczb:

13'—03: 1:1

P—F = =146

P—2B= 19=1+6+12

#—3PB= 37 =14+6+12418

$—4#= 61=1+6+12-+18+1+ 24

6 —5 = 91=1+6+12-+ 18+ 24+ 30

P—6=127=1+6+12-+18+ 24+ 30 + 36

F—7=169=1+6-+ 12+ 18+ 24+ 30 - 36 4 42

P—8 =217=1+6+12-1 184 24+ 30+ 36+ 42 4 48
Ostatni odjemnik:

b=c'—(c—1)*=3¢c—3c+1
da pozostalosé:
a=n—ct
mniejszg od nast¢pnego wyrazu:
e={c+1)pP—¢*

tego ciggu. Istotnie, z zalozenia mam:
c+ 1>s;
zatem, podnoszac do szes$cianu i obustronnie odejmujac po
¢, otrzymam:

n = s

: (c+1P—ec*>n—c
1 ostatecznie:
e >a.
Pozostalosé a, wogéle dodatnia, staje sig zerem, gdy:
c=—38.
llos¢ odjetych, kolejnych wyrazéw ciadu jest niewgtpliwie
réwna ¢, Stanowi liczbe jednocyfrowa dla n, mniejszych od
tysiaca. Poza ta rubieia — ¢ wazrasta niepomiernie: sposéb
Wwyezerpywania traci swg warto$é praktyczna.
Latwo temu zaradzi¢, dzielac n na dziatki:

dyds...d

normalne urzadzenie wagonowe. Przewidziane
jest 79 miejsc siedzacych, oddzial bagazowy,
pocztowy i toaleta. Calkowity ciezar wagonu wy-
nosi okoto 35 tonn,

rachownicy (arytmometrze)

trojeyfrowe, z wyjatkiem pierwszej, skrajnej lewej dzialki di
jednocyfrowej, dwucyfrowej, lub tréjcyfrowej. Ostatnia, skraj-
na prawa dziatka d sklada sie z trzech koncowych cyfr licz-
by n: setek, dziesiatek, jednostek. TLaczae kolejne dziatki
lanicuchowa, otrzymam ciag rosngcych czasiek liczby n:
m-—dy, no= 10°d, + ds, ny= 16°d, + 10°do +d-, ...
no- 160 Vg 4102ty 4o - d
gdzie k oznacza iloé¢ dzialek liczby n.
Dla tych czastek moge kolejno, sposobem wyczerpywania
otrzymaé iloéci odjetych:
Cply €, Chysv ey €
tworzgce cigg rosnacych czastek pierwiastka s: o jednej, dwu,
trzech,,.., k cyfrach, Przynalezne im ostatnie odjemniki:
b1 — 3019—301 '+ I, b-.l r 3('-_»"‘— 3(‘-: ’|' I, N
b = 3¢*— 3¢ + 1
dadza pozostalosei:
ay = nl'—Cl“, a» —= nu—(‘;z:l,..., a= n——c"‘
mniejsze od nastgpnych wyrazéw:
{ ol — (Cl + I)J—- Clu, s = [Cg + 1)“—(‘2", §e

odpowiednich ciggow.

e = (et 1)— ¢t

Caloksztalt dzialan wyczerpywania pierwszej czastki m
miedci sig w ramach przydatnoéci rachownicy korbowej:
liczbe n wyrzuce na woézku i wyodrebnie z niej pierwsza
czastke n; w odpowiednich okienkach. Kolejne odjemniki mo-
ge nastawiaé drazkami na bebenku i odejmowaé korba od n.
Ostatni b, pozostanie na bebenku. Na wozku, wzamian pierw-
szej czastki ni pojawi sie pozostaloéé ai. W sasiednich okien-
kach naprawo widoczne beda dalsze dzialki pierwotnej licz-
by n. Ilosé odjetych ¢, ukaze sie pod strzatka — w jednem
z lewych okienek wézka.

Cheac dalej na rachownicy stosowaé ten sam sposéb wy-
czerpywania, Iacze pozostalosé ai z nastepna, druga skolei
dziatka ds, tworzac liczbe pomocnicza:

mp —= IO“al + d‘.'
na woézku, Po uwzglednieniu zaleznosei:

ay = m—ci® = dl — Cla ne = ¢a¥ + a»

’
olrzymam:
ma — I(Iudl — [101.‘1)"] “’ d-_-

i ostatecznie:

na— (10¢)3

ms = ¢2" — (10¢1)* 4 ao.
W ogélnym przypadku cylra jednostek j» czastki c» nie
jest zerem, a przeto:
c2=pct gy
gdzie, dla skrécenia wprowadzilem oznaczenie:
p = 10.

Wykiuczam wiec narazie szczegéiny przypadek
drugiej cyfry pierwiastka s i przesuwam wbzek rachownicy
o jedno okienko wlewo, by otrzymaé j» pod strzalka, tuz obok
¢, naprawo. Wobec widocznej tozsamosei:

e — (10¢,)* = [(pey + 1)° —(pey + 0)°] +
+ [wpey + 20— (per + D 4.+ [(per + 7'~ (per + Ja— )]

zerowej
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z latwoseia znajde j: odjemujac kolejno od ma — roznice
szedcianow liczb calkowitych bezwzglednych:

(10¢, -+ i) P00, B fi
kazdorazowo rézniacych si¢ o jednosé.

Te odejmniki stanowia rosnacy ciag liczb:

fr=(per + 1y —(pey + i— 1) =
= 3p*c2—3pc, + 6ipey + 3i2—31 -+ L
Ostatni z nich:
(pey -+ 1F —(pey + jo— 1P = e —(es— 1Y = by
da pozotalo$é a», mniejsza od nastgpnego wyrazu:
(per + jo A+ 1P —(pey 4 jo) = (2 + 1P —® = ey
tego ciagu. Pierwszy odejmnik pomocniczej liczby ms:
fi = 3prc®+3pe, + 1
mogtbym nastawié drazkamina bebenku; tam jednak pozostat
ostatni odjemnik- b; poprzedniego ciagu. Jednostki lego by,
po przesunieciu wézka znalazly sie ponad okienkiem setek
pomocniczej liczby mw, a przeto, w stosunku do lej liczby,
b, wzroslo stokrolnie, do:
prb = 3ptct—3pic + Pt
wystarczy wige dorzucié na begbenku:
g =fi—ph = p*@Be—1)+3pe+ 1.

Nawias lego wzoru oraz b) we wzorze poprzednim — majg
ten sam spolezynnik dzesietny p®. Moge wigc przed owym
ruchem wézka, wprost na bebenku, od b, odjaé jednoéé i do
roznicy dodaé 3ci, a naslgpnie, juz po przesunieciu wozka
wlewo o jedno okienko, dorzucié na bebenku:

3pey + I
jednoscia ponad okienkiem jednostek pomocniczej liczby m:
i — odjaé korba. :

Dwoistoéé¢ tych czynnosci, przedzielonych ruchem wézka
stanowi odrebnos§é pierwszego odjemnika. Chcac na bebenku
nastawié¢ f;, przy:

P=2,3.. Ju
dorzucam do poprzedniego odjemnika:
fi_y = 3pic?—3pe + 6(i—1D)pe, +3(—12—3({—1)+1
pozostatego na bebenku, réznice:
g = fi—f = 6pc,+6(—1),
gdzie:
(=23 .. fu

Slowem, po przesunigciu wézka wlewo o jedno okienko,
nalezy na bgbenku kolejno dodawa¢:

3pe, -+ 1, 6pey -+ 6, 6pey, -+ 12, 6 pey + 18, 6 pey -+ 24,

6 pc, 4+ 30, 6 pcy + 36, 6 pe, -+ 42, 6 pc, + 48
tak, aby jednostki wyrazéw tego ciagu dorzucane byly ponad
okienkiem jednostek pomocniczej liczby m: i — za kazdym
razem odejmowaé korba. Ilosé odjetych js: ukaze sie pod
strzatka. 3

Skolei lacze pozostalo$é a» z nastepna, trzecia dziatka ds,

tworzac pomocnicza liczbe:
my = 10° ay + d,
na woézku. Po uwzglednieniu zalezno$ci:
ay = my— ¢ == 10°d, + dy—¢y® m = ¢+ ag
otrzymam:
my = 10%d, -+ 10° dy — (10 ¢»)* 4~ ds = ny— (10 c.)*
i ostatecznie:
my = ¢y — (10 ¢, - a.

I tu zakladam, ze trzecia cylra js pierwiastka s nie jest

zerem, a przefo:
€y = pey by
i mam znowu te same, co poprzednio wzory, lecz juz dla:

My, Ny €y Jas Gus gy €4y
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Zatem i nadal ciggle to samo, az do ostalnich:
m, 1, Csjya, b, e.
Moze sig jednak zdarzyé, ze na bebenku nastawiona liczhs,
Lh=b—1+F3¢ ‘
po przesunigciu wozka wlewo o jedno okienko nie bedzie
mniejsza od liczby fi z okienek wézka, lezgeych pod |,
W tym szczegélnym przypadku druga, a moze i dalsze kolej.
ne cylry perwiastka s sa zerami. Musze wigc wézek przesy.
naé¢ o h okienek wlewo, az do uzyskania dostateczne; mpiej.
szoéci gornej liczby wobec dolnej. Zatem pierwiastek g 0
lewej cyfrze c1, niezerowej, bedzie miat
h—1
dalszych cyfr zerowych i nastepna j: znéw niezerows,
Przy kazdem przesunieciu wozka o jedno okienko wley,
nalezy dolaczaé¢ do a1 po jednej dalszej kolejnej dziale
liczby n, a wiec po przesunieciu wozka o h okienek wlew,
na wozku trzeba wyodrebnié pomocnicza liczbe o, taczge
pozostaloscia a) dzialki:
dys dyy -5 dj dy

pierwotnej liczby n, widoczne w dalszych 3h okienkach na
prawo. Wobec tego:

op=10"a, +10°" Ndy 4 ... 4+ 4, ,.
Po uwzglgdnieniu zaleznosci:

o= d—e’ Mg = it Oy

npog=10"d + 104D dy bty
atrzymam:
0n =10 dy — 10" ¢ + 10"V gy + ... 44y,
skad bezposrednio:
0p = ny . 4 — (10k ¢})3
i ostatecznie:
oa =0y, — (10" )3+ a4 4
Zgodnie z budowa pierwiastka s, powyzej ustalons, -

jego czastka:

Chiy PG -+ i'l’

gdzie tym razem:

p = 10/1,
a przeto wszystko znéw powraca do wzorow dla ms
Odjemniki pomocniczej liczby o0» stanowis rosnacy ciaf
liczb:
g, =3p%ct—3pe,+6ipe,+ 3 —3i+L

Na bgbenku pozostal odjemnik b1 Jego jednostki, po
przesunigciu wézka o h okienek wlewo znalazly sie ponad
okienkiem 2h, liczac od zerowego okienka jednostek p»
mocniczej liczby 0. Zatem w stosunku do niej, b waros
to do p*by a wiec przy nastawianiu na bebenku pierwsz
go odjemnika ¢, wysiarczy dorzuci¢ réznice:

n=q—pb=p3c,—0+3pe 1.

Skolei, checgc nastawi¢ na bebenku jeden z nastgpay?
odjemnikéw ¢, dorzucam do poprzednika g; 4, pozostalef?
na bebenku, réznice:

r=g—q; ;=6pc+6(-1),
gdzie:
1=2,3,...Ja

Stowem, wszystkie czynnosci znéw sa te same, jak dl,a
my, réinica kryje si¢ w innej wartoéci dziesigtnej mno
ka p. Zatem chee .uja¢ w zwiezle stowa celowa nastgpezd®
dzialan, wysnuta z powyzszych rozwazari:



ERZEGLAD TECHNICZNY — 1935

2. Dzialania, Wozek przesuwam calkiem nalewo. Wy-
rzucam na nim liczbe n, jednostkami w okienku Nr. 1.
Chcac znales¢ jej pierwiastek szescienny s, dziele n na
trojeyfrowe  dzialki  w  okienkach NrNr, 1 —2—3
4—5—6,... i t. d. Pierwsza skrajna lewa dzialka moze
mieé tylko jednostki, lub — nie mie¢ setek. Wozek przesu-
wam wprawo, by numer okienka pod strzalkg wskazywal
ilo¢ dziatek liczby n, réwna ilosci cylr pierwiastka s.

Na bebenku, ponad jednostkami owej pierwszej dzialki
nastawiam jednosé, Lewy obrét korby. Dorzucam szedéé do
lej jednosci. Znow lewy obrot, Dorzucam dwanascie. Znow
lewy obrot i t, d., stowem, od pierwszej dziatki liczby n
kolejno odejmuje:

1, 7, 19, 37, 61, 91, 127, 169, 217,

az do pozostalo§el ai, muiejszej od naslgpnega wyrazu te-
go ciggu, Ostatni odjemnik b, pozostal na bebenku. llosé
odjetych, widoczna w okienku pod sirzalka, stanowi pier-
wsza cyfre ¢ plerwiastka s. Od b, odejmuje na bebenku
jednodé i do roznicy dodaje 3ci. Stad na bebenkn:

Li = bi— 1+ 3

Wozek przesuwam wlewo o jedno okienko. W ogolnym
przypadku liczba I, miesci sie w liczbie £ z okienek wozka,
lezacych pod Ii i nalewo od [,. Jesli tak, to na bebenku
nastawiam jedno$é ponad jednostkami drugiej dzialki licz-
by n. Tuz obok, ponad dziesigtkami tej drugiej dzialki —
nastawiam jednastki liczby 3e¢;. Dziesiatki tej liczby 3ey,
o ile je ma, dodaje wprost do jednostek liczby /1. Lewy
obrot. Skolei, do iej jednosci dorzucam szesé, a tam, gdzie
ostatnio dodalem 3¢; — dorzucam 6¢i. Lewy obrot, Dalej
kolejno dodaje na begbenku:

12, 18, 24, 30, 36, 42, 48,

tam, gdzie poprzednic dodalem szes¢, a nadio wciaz do-
rzucam po Geci stale w tem samem miejscu, gdzie ostatnio,
za kazdym razem przytem odejmujac korba az do pozo-
stalosci @s, mniejszej od nasigpnego odjemnika. Ostatni od-
jemnik b. zostat na bebenku. Ilo$¢ odjetych, widoczna
w okienku pod strzalka stanowi druga cyfre pierwiasika s,
a nadto, tacznie z poprzednia cylra ¢1 z sasiedniego lewe-
go okienka, daje nowg liczbe c: — dwucylrowa czastke s.
I znéw od b: odejmuje na bebenku jednos¢ i do réznicy do-
daje¢ 3cs, poczem, — kolejno powtarzam wszystkie czyn-
nosci.

W szczegolnym przypadku, gdy po przesunigciu wozka
o jedno okienko wlewo, liczba I, na bebenku jest wigksza
od liczby # na woézku, przesuwam go wlewo jeszcze o jed-
no, dwa, trzy,... okienka, az do zaniku owej wiekszoSci.
Poiniejsze dodanie jednosci i sktadnika 3ci po przesunie-
ciu wozka moze te wigkszo§é przywrécié: w tym, nader
rzadkim przypadku, przed dodaniem owej jednodci 1 361 —
naleiy wozek przesunaé wlewo jeszcze o jedno okienko.
Kazde z tych dodatkowych przesunieé wézka o jedno
okienko odpowiada zerowej kolejnej cyfrze pierwiastka s.
Przy kazdem z nich nalezy dolaczyé¢ po jednej kolejnej dal-
szej dzialce liczby n. Zatem, po nalezytem przesunigeiu
wozka o kilka okienek wlewo, naleiy na bebenku dorzucié
jednos¢ ponad jednostkami ostatniej z dolaczonych dzia-
lek liczhy n, a nadto — dorzucié na hebueku 3c. tak, aby
jednostki tej liczby dodane byly poérodku, pomiedzy
jednostkami liczby /i na bebenku a jednostkami ostatniej
z owych dolaczonych dzialek liczby n.

Lewy obrét korby i — dalsze dziatania, jak po przesu-
nigeiu wézka tylko o jedno okienko,

3. Przyklady, A. n .

15888972744,

97

15888972744
1 1
o 14 6
7 by= 1
2= ¢ 7 —1
6
6 36
Ty== T 20
7888 1
6
1261 1261
21 6627 6
12 — 6
1387 1387 '
22 5240 12
12
1519 1519
23 3721 18
12
1657 1657
24 2064 24
12
1801 b, 1801
25 ¢ 263 )
1800
15 e
LL=1875..
263972 1
75
188251 by =188251
251 - ¢ 75721 =1
1882540
753 = 3 ¢3
I, =189003. .
757211744 1
753
18907831 18907831
2511 T 5681391.3 6
4 1506 = 6¢y
18922897 18922897
2512 "~ 37891016 12
1506
18937969 18937969
2513 18953047 18
1506
2514 =g 18953047
B. n—736314327. Jak wyZej, znajdziemy: a =17,

by =217, ¢c1=9, [,=243. Wobec wzglednego polozenia

bebenka i waézka:

7314327,

przesuwam wozek o dwa okienka wlewo, poczem, jak wy-
7ej bede mial kolejno na wézku i bebenku:

901

7314327

2432701
4881626

243

W
-

2438107
12

54
2443519
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C. n=—=343294084008. Tu znoéw otrzymamy: ar =0,
bi =127, ¢v =17, I, — 147, przyczem, jak wyiej:

AT G 8 5 e .
294084008.
Zatem przesuwam wazek o trzy okienka wlewo i mam:
VT~ a omr o
294084008 1
2”1___7 =3
147021001 147021001
7001 147063007 6
4%__ = 6c,
7002 =5 147063007

D. n+-8001200060001.
a =0, bi = 7.

Tu znow bedziemy mielj.
¢y =2, Iy =12, przyczem:

1200060001,

Wobec tego przesuwam wozek o czlery okienka i mam:

1200060001 1
6 =3q

20001 - s 1200060001

PRZEGLAD PISM TECHNICZNYCH

BEZPIECZENSTWO PRACY

Urzadzenia ochronne do kél pasowych.

Urzadzenie, przedstawione na rysunku, jest przykladem
prostego i celowego rozwiazan.a konstrukcyjnego, zapobie-
gajacego niebezpieczenstwu porwania przez pas nabiegaja-
cy na kolo silnika.

Rys. 1,
JAm daszkowy A polaczor{y jest z pierécieniem, kto-
ry Agy,byé zamocowany w dowolnem polozeniu na osto-
ni ‘wka, zapomoca Srub B,

v dopasowaniu tego urzadzenia, nie trzeba go zdejmowaé
przy zmianie pasa, naprawie i t. p. Oslona ta staje sie
szczegbdlnie pozyleczng przy silnikach przewoznych, do
ktérych trudno jest zastosowaé ochronne siatki druciane.
Opisane urzadzenie z powodzeniem siosuje szereg fabryk
w Szwecji.

KOMUNIKACJA

Lokomotywa Diesel-pneumatyczna syst. Zarlatti.

Najwazniejszem do rozwiazania zagadnieniem, jakie po-
wstaje przy stosowaniu silnika Diesel'a, jako silnika trak-
cyjnego, jest sposob przeniesienia mocy, ktoéry moze byé
bezposredni [sprzeZenie bezposrednie) lub posredni [prze-
kfadnia elekiryczna, mechaniczna, hydrauliczna i pneuma-
tyczna).

Sprezarka powietrza slanowila przez wiele lat czesé
sktfadows zespotu silnika Diesel'a, niezbedna do wirysku
paliwa i pochlaniajaca cze$¢ mocy silnika. Gdy sprezarke
powiekszyé tak dalece, Zze pochlania calkowita moc silnika
spalinowego, olrzymuje sie¢ naped Diesel - pneumatyczny,
posiadajacy te wyzszos¢ w poréwnaniu do napedu Diesel -
hydraulicznego, Ze moZna wyzyskaé znaczne ilosci ciepla,
zawarte w spalinach.

J. B.

Najcenniejsza wlasnoscia trakcyjnego napedu Diesel-
pneumatycznego jest jego eclastyczno$é, podobnie jak w
parowozach, atoli przy znacznie lepszej sprawnosci ogélnej.
Przy stosowaniu czystego (suchego) powietrza stopieri jego
rozprezania w cylindrach lokomotywy jest ograniczony.
Gdyby rozprezano powietrze tak, jak pare w silniku paro-
wozowym, a wigc $rednio /i, temperatura powietrza wy-
lotowego spadalaby bardzo znacznie poniZej zera, co powo-
dowaloby szereg powaznych trudnoéci skutkiem marzn'ecia
wody, zawartej w powietrzu.

Aby tego uniknaé, stosowa¢ mozna rézne Srodki zarad-
cze, a mianowicie:

1) rozprezaé czynnik w 2-ch cylindrach, z podgrzewaniem
migdzystopniowem; sposobu tego uzywa sie do lokomotyw
kopalnianych, pracujacych sprezonem powietrzem, jednakie
dla duzych mocy mniej on sig¢ nadaje, ze wzgledu na wazros!
cigzaru i rozmiaréw silnika;

2) vgraniczyé preznosé dolotowa, a wige i stoplert rozpre-
zania, co umozliwi wy2sza temperature wylotowa, jednakie
— dla danej macy — réwniez przyczyni sie¢ do nadmierne-
go wzrostu wymiaréw cylindréw i przewodéw;

3) podgrzewaé sprezone powielrze przed wprowadzeniem
do cylindréw, co jednak wymagaloby (dla podanych wye
preznoéci) uzyskiwania temperatury powietrza wyzszej, nit
temperatura spalin w rurze wydechowej silnika Diesel'a
Ponadto istnieje obawa wybuchu smaréw, stykajacych sig
Ze sprezomem powielrzem,

Srodkiem najbardziej racjonalnym i skutecznym jest mie-
szanie powietrza z pewna iloécia pary wodnej i ta metoda
stala sie podstawa konstrukeji inz wloskiego Zarlatti'egn.
Para wodna hamuje intensywnie spadek temperatury po:
wietrza, gdyz podczas jego rozprezania w cylindrze silnika
para sie skrapla, oddajac cieplo parowania w tem wigkszef
ilogci, im wiekszy jest jej udzial w mieszance. Zawartost
ok. 10% pary w mieszance zapobiega juz dostatecznie spad-
kowi temperatur, nie powodujac jeszcze znaczniejszego roz-
chodu wody. Warto zaznaczy¢, ze skraplanie sie pary jest
nader wrazliwe na zmiany temperatury i preinoéci mie
szanki, ktéra nie moze ulec przesyceniu, dzieki obecnofci
w niej czasteczek pylu, zassanych wraz z powietrzem przez
sprezarke; jak wiadomo, czgsteczki te stajg sie oérodkami
ulatwiajacemi powstawanie kropelek wody. Aby zbadaé
praktycznie mozliwoéci pracy mieszanks powietrza i pary
wodnej do celéw wyzej opisanych, zawiazato sie T-wo
eksploatacji syst, Zarlatti'ego, ktére dokonato wstepnych
préb na lokomotywie kolei wihaskich, odpowiednio przysto
sowanej, W parowozie tym zachowano podwozie, cylindry
(compaund) i rozrzad, usunieto zas kociol i palenisko, kté-



